
UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni întreprinse de asociații de profesii liberale din  
Uniunea Europeană în ultima perioadă 

 
1. GAETANO STELLA, Președintele Consiliului European al Profesiilor 
Liberale-CEPLIS se pronunță pentru o mai bună recunoaștere a rolului 
profesiilor liberale în relansarea postpandemie a economiei 
 
    La data de 15 aprilie 2021, ziarul italian “Corriere della sera” a organizat un 
eveniment care s-a referit la câteva subiecte de importanță majoră pentru sectorul 
socio-economic al profesiilor liberale printre care menționăm digitalizarea 
întreprinderilor mici și mijlocii, muncă inteligentă (telemunca), investiții și 
fondurile de pensii. 
    Prestigiosul cotidian l-a invitat pe GAETANO STELLA, Președintele 
Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS și Președinte al Confederației 
Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni, asociație similară UPLR, să discute 
cu privire la așteptările profesiilor liberale după ce pandemia va lua sfârșit. 
    În intervenția sa, GAETANO STELLA a prezentat dificultățile pe care profesiile 
liberale le-au întâmpinat în perioada actualei crize sanitare. El a subliniat faptul că 
mulți profesioniști liberali și-au încetat activitatea în timp ce alții au trebuit să 
lucreze mai mult obținând câștiguri mai mici. 
    Președintele STELLA a salutat adoptarea de reglementări cu privire la munca 
inteligentă (telemunca) și cele câteva instrumente existente care au facilitat 
desfășurarea activității, atât pentru angajați, cât și pentru angajatori grație cărora 
profesioniștii liberali au fost în măsură să continue furnizarea de servicii necesare 
cetățenilor. El a subliniat faptul că s-au înregistrat inegalități între diferiți 
profesioniști liberali, care nu au putut să beneficieze de măsurile de sprijinire a 
categoriilor lovite în mod sever de consecințele economice ale pandemiei.     
    Profesioniștii liberali au fost nevoiți să aștepte o lungă perioadă de timp până 
când Președintele Consiliului de Miniștrii italian, MARIO DRAGHI a adoptat 
decretul prin care aceștia primeau compensații pentru pierderile lor. Dar acest 
sprijin a fost unul insuficient. 
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    Pentru prima dată statul italian a trebuit să introducă o plată de siguranță socială 
pentru muncitorii autoangajați finanțată prin intermediul taxării generale. 
    Președintele STELLA a sugerat că este necesar ca astfel de măsuri să fie 
adoptate pentru bunăstarea profesioniștilor liberali, cum este cazul sectorului de 
sănătate. El a evidențiat faptul că există o falie între muncitorii independenți și cei 
angajați care trebuie redusă. În acest context, Confederația Profesiilor Liberale din 
Italia a prezentat o propunere de reformă a taxelor în care a prezentat faptul că 
deducerile de taxe pentru angajați și persoanele autoangajate este diferită în mod 
semnificativ, astfel: 8.000 EURO pentru un angajat față de 4.000 EURO pentru o 
persoană autoangajată fapt pentru care a solicitat mai multă egalitate. 
    GAETANO STELLA și-a exprimat speranța că o vaccinare masivă ar crea 
condiții pentru reîntoarcerea la normalitate și a declarat că profesioniștii liberali 
sunt gata să învestească în efortul național de redresare și reformă. 
 
2. Categoria “profesii liberale” din cadrul Comitetului Economic și Social 
European și-a reluat activitatea 
 
    Recent, categoria ”profesii liberale” din cadrul Comitetului Economic și Social 
European a avut prima reuniune a noului mandat (perioada 2020-2025). 
    După o scurtă prezentare a candidaților pentru funcția de purtător de cuvânt, 
membrii categoriei de mai sus au reales-o pe MARIA CALDERONE și pe 
RUDOLF KOLBE, Președinte de Onoare al CEPLIS și Președinte al Asociației 
Profesiilor Liberale din Austria-BUKO în calitate de purtători de cuvânt pentru 
prima jumătate a mandatului (2020-2023). Cei doi purtători de cuvânt sunt membri 
ai Comitetului Economic și Social European și ai Grupului Diversității Europene 
din anul 2015. 
    După alegere, membrii categoriei profesii liberale au avut un schimb de vederi 
asupra programului viitor de activitate al acesteia, care va conține și unele 
propuneri avansate în cadrul dezbaterii. Ei au subliniat importanța rolului jucat de 
asociațiile profesionale în asigurarea unei înalte calități a serviciilor furnizate și în 
garantarea încrederii publice în profesiile liberale așa cum este cazul serviciilor de 
sănătate, juridice, financiare, tehnice și sociale. Membrii categoriei profesii liberale 
au evidențiat activitatea fundamentală desfășurată de sectorul socio-economic al 
acestora în sprijinirea comunităților și cetățenilor în perioada pandemiei de la 
doctori și asistenți medicali, la tehnicieni IT și lucrători în sănătatea mentală. 
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    Ultima parte a reuniunii s-a concentrat asupra propriei opinii-inițiative a 
Comitetului Economic și Social European privind profesiile liberale 4.0., 
prezentată de raportorul RUDOLF KOLBE. 
    Opinia în cauză a evidențiat schimbările, provocările și oportunitățile pentru 
profesiile liberale ca rezultat al digitalizării și introducerea aplicațiilor privind 
Inteligența Artificială, precum și enorma contribuție adusă de profesiile liberale la 
reziliența Uniunii Europene. 
 
3. Să învățăm din COVID-19; revizuirea unui studiu de caz din Marea 
Britanie 
 
    În data de 15 aprilie 2021, Autoritatea pentru Standarde Profesionale în 
domeniul Sănătății și al Îngrijirilor Sociale, un organism independent responsabil 
față de Parlamentul Marii Britanii a publicat studiul intitulat “ Să învățăm din 
COVID-19” referitor la acțiunile inițiate de către reglementatori în prima fază a 
pandemiei până în luna iulie 2020. 
    Scopul organizației este acela de a identifica modul în care reglementatorii au 
reacționat în timpul primului val al pandemiei și ce învățăminte au fost trase din 
criza sanitară. 
    Acest lucru a fost realizat prin prezentarea rezultatului într-un document util de 
arhivă care poate, de asemenea, contribui la adoptarea unor măsuri necesare în 
cazul oricărei crize viitoare. 
    Având în vedere faptul că Autoritatea pentru Standarde Profesionale și-a început 
activitatea în toamna anului 2020 și recunoscând că reglementatorii încă lucrează 
în ceea ce privește pandemia, realizarea unui studiu de caz pare a fi cea mai logică 
abordare din punctul lor de vedere. Raportul identifică noi căi de lucru introduse de 
către reglementatori, precum folosirea modalității de comunicare online, audierile 
și cursurile de acreditare. Unii dintre reglementatori au stabilit o registrare 
temporară și toți folosesc paginile de internet pentru a publica ghiduri cu privire la 
modul în care se aplică standardele profesionale în împrejurări noi. 
    De asemenea, raportul identifică zonele unde există potențial pentru schimbări în 
practică, precum și unde există posibilități pentru o planificare ulterioară, cercetare 
și discuții, considerate ca fiind necesare. Raportul conține un număr de 28 de studii 
de caz furnizate de către reglementatori care prezintă în detaliu schimbările pe care 
le-au făcut în anumite domenii. El conține, de asemenea, comentarii sumare de la 
un eșantion de părți interesate care au răspuns chemării pentru a emite puncte de 
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vedere. Comentând asupra noului raport, Șeful executiv al Autorității Standardelor 
Profesionale, ALAN CLAMP a declarat că “raportul identifică lecții timpurii dintr-
o fază inițială de urgență a pandemiei”. 
     Se poate observa că reglementatorii au schimbat, în mod rapid, modul în care își 
fac treaba pentru a ajuta la controlul răspândirii infecției, sprijinirea și dirijarea 
celor înregistrați și a studenților, contribuția la o forță de muncă crescută. Există 
multe exemple de inovații pozitive, dar provocarea este de a asigura că protecția 
publică sau a pacienților nu va fi diminuată:”Noi trebuie să înțelegem mai bine 
impactul inegal al pandemiei și modul în care reglementarea poate contribui la o 
mai mare egalitate în viitor”. 
 
4. Uniunea Profesiilor Liberale din Franța-UNAPL a prezentat impactul pe 
care pandemia l-a avut asupra profesiilor liberale 
 
     În cursul anului 2020, profesiile liberale au simțit impactul pe care l-a avut 
impactul măsurilor de combatere a pandemiei. Recent, Uniunea Profesiilor 
Liberale din Franța a prezentat o evaluare a consecințelor suferite de sectoarele 
juridic, medical, tehnic și de protecție a mediului reprezentând circa 1,4 milioane 
de întreprinderi. 
     În raport au fost constatate următoarele: 
-trei sferturi din profesioniștii care activează în domeniul juridic au experimentat o 
scădere a cifrei de afaceri în anul 2020; 
-mai mult de jumătate din profesioniștii din domeniile tehnic și de protecție a 
mediului au experimentat o reducere la jumătate a activității lor în una sau două 
carantine. Urmare acestor observații, Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din 
Franța a înaintat propuneri concrete de îmbunătățire a perspectivelor din aceste 
sectoare, astfel: 
-măsuri suplimentare de îmbunătățire a perspectivelor; 
-măsuri de consolidare a carierelor profesioniștilor liberali; 
-o mai bună apreciere a practicilor individuale din partea autorităților; 
-mobilizare de proximitate pentru micile afaceri; 
-scutiri de taxe pentru transferuri intergeneraționale care să permită instalarea 
tinerilor profesioniști liberali. 
    Întreprinderile profesiilor liberale reprezintă unul din principalii actori ai 
economiei franceze reprezentând 11% din valoarea adăugată a țării. 
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    Încă de la izbucnirea pandemiei, UNAPL lucrează din greu pentru a sprijini 
profesiile liberale și speră că guvernul francez va face la fel. 
 
5. Confederația Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni propune ca 
taxe pe venit să fie ”echitabilă, progresivă și intergenerațională “. 
 
    La data de 4 mai 2021, Confederația Profesiilor Liberale din Italia a înaintat 
autorităților naționale propunerea intitulată ”taxa pe venit echitabilă, progresivă și 
intergenerațională “. 
    În acest sens, Președintele GAETANO STELLA și specialistul pe problema 
taxelor, ANDREA DILI au prezentat problema în cauză Senatului italian pe care 
au descris-o ca un pas înainte spre o taxă pe venit mai corectă și mai progresivă, cu 
o atenție specială acordată generațiilor mai tinere. 
    Bazat pe un studiu de specialitate, Președintele GAETANO STELLA a declarat 
că actualul sistem de taxe pe venit aplicat în Italia este unul incorect și neadecvat 
pentru a reprezenta complexitatea societății. În acest sens, Președintele a sugerat că 
lucrătorii independenți și în special, profesioniștii liberali sunt cel mai mult afectați 
de inegalitățile din domeniul taxei pe venit. 
    Prin urmare, Președintele Confprofessioni a subliniat faptul că este de o 
importanță primordială  implementarea unei reforme privind corecția inegalităților 
din actualul model de taxe pe venit, piatra de temelie a acestuia ar trebui să fie 
tratament egal pentru toți plătitorii de taxe pe venit, fără a se ține seama de 
categoria din care aceștia provin. 
    Președintele STELLA a propus o multitudine de soluții și mijloace pentru ca 
acest obiectiv să fie atins și a concluzionat că nimeni nu trebuie să uite dificultățile 
curente cu care generația mai tânără se confruntă cu privire la accesul în profesie. 
Într-adevăr, datele arată că mai bine de 30 de ani, în Italia relativul decalaj de 
prosperitate dintre generațiile mai în vârstă și cele tinere s-a lărgit în detrimentul 
tinerilor, mult mai intens decât în restul Europei. 
    Pentru aceleași motive, Confprofessioni militează pentru măsuri de taxare mai 
bune pentru persoanele sub 35 ani, un model de taxe pe venit care să promoveze 
intrarea “într-o lume a muncii “ folosind pârghia oferită de taxare pentru a 
promova autoangajarea și recrutarea forței de muncă. 
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6. Conferința asupra viitorului Europei: eveniment inaugural la Strasbourg 
 
    În data de 9 mai-Ziua Europei, Parlamentul European a găzduit la Strasbourg 
evenimentul inaugural al Conferinței privind viitorul Europei. Evenimentul 
reprezintă o îndeplinire a angajamentului Președintelui Comisiei Europene, 
URSULA VON DER LEYEN de a da cetățenilor europeni posibilitatea de a-și 
spune cuvântul cu privire la ce face Uniunea Europeană și cum ar trebui să lucreze 
pentru ei. 
    Conferința a fost deschisă pentru toți cetățenii europeni și s-a putut vedea un 
număr de evenimente și dezbateri organizate în spațiul Uniunii Europene, precum 
și o platformă digitală interactivă unde cetățenii pot să-și spună ideile. 
    În discursul său, URSULA VON DER LEYEN a subliniat importanța acestei 
Conferințe, care trebuie să aibă un efect concret asupra tuturor cetățenilor.”Trebuie 
să subliniem că acest eveniment nu reprezintă un exercițiu de politică intelectuală 
sau un compromis politic închis. Trebuie să fim onești și să spunem că 
evenimentul nu este un panaceu sau o soluție la fiecare problemă. Noi trebuie să 
ascultăm toate vocile, fie că sunt critice sau laudative și să ne asigurăm că vom 
face, în mod corect, tot ce a fost hotărât “. 
    Președintele Parlamentului European, DAVID SASSOLI a evidențiat importanța 
unei astfel de inițiative, în special în aceste vremuri de criză și a atras atenția 
asupra necesității pentru Uniunea Europeană să se modernizeze și să fie capabilă 
de a satisface așteptările cetățenilor cu privire la provocările de ordin economic, 
societal și de mediu. 
    Următorii pași ai acestei Conferințe se referă la pregătirea primei sesiuni plenare 
la o dată pe care o va stabili Comitetul Executiv. Pregătirile pentru panelurile 
cetățenilor sunt în curs de elaborare, în timp ce tinerii, care sunt în miezul acestei 
inițiative, vor fi invitați să participle, în special în cadrul întrunirii Tinerilor 
Europeni organizată de Parlamentul European în luna octombrie 2021. 
 
7. Efectele pandemiei de COVID 19 asupra sănătății mentale  
 
    Problemele de sănătate mentală afectează mai mult de 80 milioane de oameni în 
Europa. Acesta este numărul pe care Comisia Europeană l-a avansat în mod curent. 
Mulți cetățeni europeni suferă de consecințele COVID-19 asupra sănătății mentale. 
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    Pentru mai mult de un an, cetățenii europeni s-au confruntat cu efectele 
pandemiei și numeroși experți au avertizat cu privire la efectele negative ale 
acesteia asupra stării de sănătate. 
    Pentru a conștientiza importanța problemei de mai sus, Comisia Europeană prin 
intermediul Comisarului pentru Sănătate și Siguranță Alimentară, STELLA 
KYRIAKYDES a asigurat prezența multor personalități influente în domeniul 
sănătății mentale la evenimentul din data de 10 mai 2021 intitulat “Săptămâna 
europeană pentru sănătatea mentală “ având ca temă  “Sănătatea mentală și 
pandemia: viața, îngrijirile și acțiunile “. CEPLIS a participat online la eveniment, 
la care câțiva experți au evidențiat punctele lor de vedere, cercetări și consiliere cu 
privire la problemele de importanță primordială. 
    Aspectul care a fost remarcat, în mod deosebit, la acest eveniment se referă la 
faptul că femeile și tinerii sunt cel mai afectați cu privire la consecințele COVID-
19 privind sănătatea mentală. Cazul femeii cu copii este în mod special relevant: 
închiderea școlii și supratensiunea telemuncii au pus femeile într-o situație de 
maximă încordare în termeni de responsabilitate familială. Aceste aspecte au avut 
consecințe inevitabile asupra echilibrului dintre viață și familie și sănătatea 
mentală.  
    Un alt punct care reprezintă o sursă de speranță pentru viitor, este acela că, de 
fapt, Comisia Europeană pare să fi înțeles impactul pandemiei asupra sănătății 
mentale a lucrătorilor din domeniul sănătății. Pentru câțiva directori generali o 
atenție specială ar trebui acordată sănătății mentale și bunăstării profesioniștilor din 
domeniul sănătății cu privire la: 

- numărul mare de ore de lucru și epuizarea profesională; 
- povară emoțională și neputință; 
- stigmatizarea și discriminarea profesioniștilor din domeniul sănătății 

considerați uneori ca “cei care răspândesc boala “. Problemele legate de 
bunăstare ar trebui, în fapt, să fie adecvate și sprijinite prin intermediul 
managementului adecvat al riscului. 

    Pentru a face acest lucru, Comisia Europeană intenționează să aloce mai multe 
fonduri pentru sistemul de îngrijiri de sănătate, precum și pentru implementarea 
unui sistem de bune practici. Doamna SANDRA GALINA, Director General 
pentru Sănătate și Siguranța Alimentară a explicat faptul că este necesar ca 
problemele privind sănătatea mentală să fie cunoscute pentru a putea să fie 
rezolvate. În acest sens, există o nevoie pentru abordarea interdisciplinară a 
problemelor legate de sănătatea mentală. 
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    Experții participanți la eveniment au declarat că este necesară extinderea 
îngrijirilor de sănătate mentală publică și dezvoltarea serviciilor digitale. Mai mult 
ca niciodată apare necesitatea de a crește abordările specifice în școli și la locul de 
muncă. 
    De asemenea, se impune sporirea intervențiilor specifice pentru grupurile cele 
mai afectate de risc precum tinerii, femeile și profesioniștii din domeniul sănătății. 
 
8. Comitetul Economic și Social European a adoptat o opinie cu privire la 
profesiile liberale 
 
    Opinia Comitetului Economic și Social European cu privire la profesiile liberale 
elaborată de RUDOLF KOLBE, Președinte de Onoare al CEPLIS, Președinte al 
Asociației Profesiilor Liberale din Austria-BUKO și Vicepreședinte al Grupului 
Diversității Europene (Grupul III-Alte interese) a fost adoptată în unanimitate la 
data de 27 aprilie 2021. 
    Opinia în cauză evidențiază schimbările, provocările și oportunitățile pentru 
profesiile liberale ca urmare a digitalizării și introducerii aplicațiilor de Inteligență 
Artificială, precum și enorma contribuție adusă de profesiile liberale la reziliența 
Uniunii Europene. 
 
9. Consultări europene cu privire la furnizarea transfrontalieră a serviciilor 
de sănătate și drepturile pacienților  
 
     Comisia Europeană a lansat o Consultare Publică cu privire la furnizarea 
transfrontalieră a îngrijirilor de sănătate și evaluarea drepturilor pacienților. 
     Potrivit prevederilor Directivei 2011/24, cetățenii dintr-un stat membru au 
dreptul să profeseze într-un alt stat membru. Ei pot, de asemenea, să solicite 
rambursarea cheltuielilor pentru tratament de la propriile sisteme naționale de 
îngrijiri de sănătate sau furnizorului de asigurări de sănătate. 
    Consultarea-evaluarea inițiată de Comisia Eruopeană încearcă să evalueze 
modul în care regulile Uniunii Europene funcționează, în special cu privire la: 
-garantarea accesului pacienților la un serviciu sigur și de înaltă calitate într-un alt 
stat membru; 
-încurajarea cooperării dintre furnizori naționali de servicii de îngrijiri de sănătate, 
inclusiv în ceea ce privește bolile rare și Rețeaua Europeană de Referință. 
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10. Federația Malteză a Profesiilor Liberale și-a ales noul său Birou Executiv 
 
    La data de 26 aprilie 2021 a avut loc Adunarea Generală a Federației Malteze a 
Profesiilor Liberale-MFPA, asociație similară UPLR. 
   Cu acest prilej au fost aleși cei 5 membri ai Biroului Executiv, astfel: 
1. BENJAMIN RIZZO, Președinte, reprezentând Institutul Contabililor din Malta; 
2. RUTH FALZON, Vicepreședinte, reprezentând Asociația pentru Consilierea 
Profesioniștilor Liberali; 
3. SAVIOR BALDACCHINO, Vicepreședinte, reprezentând Camera Inginerilor; 
4. DEMIS CACHIA, Trezorier, reprezentând Asociația Terapeuților; 
5. YVONNE MIDOLO, Secretar, reprezentând Asociația Podologilor din Malta. 
    Adunarea Generală a Federației Malteze a Profesiilor Liberale a hotărât să o 
numească pe NORMA CAMILIERI, Directorul General al asociației, cu sarcina de 
a ajuta activitatea asociațiilor membre și de a acorda asistență mult mai eficientă. 
 
11. Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din Franța-UNAPL a publicat un 
număr de 8 ghiduri de bune practici 
 
    La data de 26 aprilie 2021, Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din Franța a 
publicat un număr de 8 ghiduri de bune practici care să însoțească activitatea 
profesiilor liberale la fiecare stagiu al activității lor, fie că se referă la practica și 
managementul lor sau chiar la schimbările care determină profesiile să evolueze.       
    Ghidurile de bună practică elaborate de UNAPL vor fi difuzate online în fiecare 
lună. Ele vor ajuta pe profesioniștii liberali să găsească răspunsuri la întrebările lor 
asupra câtorva teme majore, precum: 
-taxare 
-Inteligența Artificială 
-Digitalizarea 
-Violența împotriva femeilor 
-Dereglementarea 
-Reprezentativitatea 
-Profesiile liberale. 
 
11. Uniunea Profesională din Spania a lansat o nouă campanie de 
conștientizare a importanței deosebite pentru societate a profesiilor liberale 
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    Recent, Uniunea Profesională din Spania, asociație similară UPLR a lansat o 
nouă campanie cu sloganul “Las professiones contigo “(profesiile liberale sunt 
alături de voi) cu scopul de a releva munca desfășurată de acestea și corpurile lor 
profesionale care le sprijină. 
    Cu acest prilej, Uniunea Profesională a evidențiat importanța culturii 
profesionale bazată pe etică, empatia și voința de a furniza servicii publicului larg. 
    În perioada campaniei, scopul Uniunii Profesionale a fost acela de a comunica 
societății angajamentul profesioniștilor liberali pentru un viitor just, demn și egal 
pentru toți. 
    Pentru a atinge acest țel, Uniunea Profesională continuă să dezvolte alianțe și să 
promoveze sinergii în acord cu angajamentele Agendei 2030 a Națiunilor Unite 
prin intermediul Planului Strategic bazat pe obiective de dezvoltare sustenabilă 
cum este cazul luptei împotriva inegalități, precum și lupta pentru promovarea unor 
societăți juste. 
 
12. Federația Europeană a Asociațiilor Psihologilor solicită Uniunii Europene 
să facă din contul “EU 4Health 4, Mental Health 2”.  
 
    De ziua Mondială a Sănătății, 7 aprilie 2021, Federația Europeană a Asociațiilor 
Psihologilor(EFPA), asociație monoprofesională organizată la nivel european, 
membră a CEPLIS, a solicitat Uniunii Europene să implementeze un “ cont EU4 
Health 4 Mental Health 2“. 
    Asociația de mai sus a salutat intrarea în funcție a programului Comisiei 
Europene “EU 4 Health “ în data de 26 martie 2021. 
    Programul include un fond de 5,1 miliarde de EURO și se concentrează pe 
îmbunătățirea și promovarea sănătății, consolidarea sistemelor de sănătate și 
perfecționarea accesibilității la îngrijirile de sănătate. După pandemie, așa cum 
susține Biroul Regional pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății, trebuie 
să se acorde o mare importanță unei bune sănătăți mentale a europenilor. 
     Problemele de sănătate mentală reprezintă 19,5% din bolile existente în 
regiunea europeană. Bolile și problemele legate de anxietate costă 170 miliarde de 
EURO anual. Mulți cetățeni europeni sunt îngrijorați și afectați direct sau indirect 
de problemele legate de sănătatea mentală. 
    Prin urmare, există o necesitate de a genera o cercetare adițională cu privire la 
nevoile specifice ale diferitelor țări pentru a furniza strategii care să satisfacă acele 
nevoi și să asigure o îngrijire de sănătate mentală completă. 
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     În vederea dezvoltării programului “ EU 4 Health“, Federația Europeană a 
Asociațiilor Psihologilor solicită: 
-finanțarea în totalitate a nevoilor privind sănătatea mentală cauzate de pandemie 
sănătății mentale. Tinerii și persoanele în vârstă sunt, cel mai probabil, principalele 
victime ale sănătății mentale; 
- prevenirea cu scopul de a construi o lume mai cinstită și mai sănătoasă așa cum 
se statuează la punctul nr. 10 din Obiectivul de Dezvoltare Sustenabilă al 
Națiunilor Unite pentru reducerea inegalităților. 
     În acest cadru, este important să se concentreze pe impactul social și 
caracteristicile comportamentale din domeniul sănătății, cum ar fi lipsa de acces la 
îngrijirile de sănătate, condiții precare de lucru și comportamente riscante. 
    Aceste caracteristici reprezintă motive verificate care au un impact fizic și de 
sănătate mentală: 

- o schimbare în educație și pregătirea profesioniștilor liberali. O mai bună  
pregătire trebuie să educe profesioniștii din domeniul sănătății pentru a recunoaște 
și a atenua caracteristicile sănătății. 
În acest sens, profesioniștii din domeniul sănătății vor putea să aibă un impact 
semnificativ cu privire la promovarea egalității în domeniul sănătății. 

- furnizarea de servicii în domeniul sănătății mentale trebuie considerată ca  
făcând parte din sănătatea publică. Ca rezultat al consecințelor pandemiei asupra 
sănătății, țările europene trebuie să investească în dezvoltarea serviciilor de 
sănătate mentală și să se concentreze asupra strategiilor privind dezvoltarea de 
îngrijire informală de sine și îngrijirea comunității. 
     Există o nevoie de calificare, de disponibilitate și un prag scăzut pentru cetățenii 
europeni în ceea ce privește îngrijirile de sănătate. Sprijinul social, aprecierea și 
asistența la domiciliu și la locul de muncă sunt aspecte promițătoare în ceea ce 
privește întărirea coeziunii societății europene după pandemie. 

- Lansarea unui An European al Sănătății Mentale cu scopul de a reduce  
stigmatizarea asociată cu problemele sănătății mentale. Se estimează că un astfel 
de eveniment va ridica conștientizarea oamenilor cu privire la nevoile generate de 
sănătatea mentală și va spori contribuția tuturor cu privire la obligații și incluziune 
socială după pandemie. 
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13. Guvernul francez a redus reprezentarea profesiilor liberale în cadrul 
Consiliului Economic, Social și de Mediu. Reacția Uniunii Naționale a 
Profesiilor Liberale din Franța-UNAPL 
 
    La data de 24 martie 2021, Prim-ministrul francez a emis un decret cu privire la 
componența Consiliului Economic, Social și de Mediu. Prin acest decret, 
profesiilor liberale li se garantează doar două locuri reprezentate de către Uniunea 
Națională a Profesiilor Liberale din Franța-UNAPL. Cea mai importantă pierdere 
pentru UNAPL o reprezintă dreptul său de a-și desemna reprezentanții în mod 
direct. 
    Urmare acestei decizii, UNAPL a publicat o declarație în data de 26 martie 2021 
prin care a protestat vehement împotriva acestei decizii și a explicat faptul că, în 
prezent, în Franța există un număr de 1.400.000 de profesioniști liberali.  
Și din acest moment, ei vor fi reprezentați în cadrul Consiliului Economic, Social 
și de Mediu din Franța de către doi reprezentanți, ceea ce este echivalent cu: 

- 500.000 de profesioniști liberali în domeniul sănătății, care sunt neglijați în 
timp ce mai mult de jumătate din activitatea Consiliului se referă la 
probleme de sănătate; 

- 900.000 de profesioniști din domeniul tehnic și de mediu care nu sunt 
reprezentați în pofida faptului că activitatea Consiliului se axează pe 
probleme de mediu, urbane, culturale și de pregătire profesională. Potrivit 
UNAPL, acest decret ridică câteva probleme. Una dintre acestea se referă la 
faptul că este incorect ca sectoare mai puțin importante și cu 
reprezentativitate redusă să fie până la cinci ori mai bine reprezentate decât 
sectorul profesiilor liberale. Apoi, nu există nici o explicație pentru faptul că 
o organizație precum UNAPL, cea mai reprezentativă a profesiilor liberale, 
având în componență 67 de asociații  profesionale, cu reprezentare în toate 
regiunile și departamentele, nu mai poate să-și desemneze proprii săi 
reprezentanți în cadrul Consiliului Economic,  Social și de Mediu, în timp ce 
alte organizații mai puțin reprezentative se bucură încă de acest privilegiu. 

    Inițial, legea organică de reformare a Consiliului Economic, Social și de Mediu 
avea ca scop tocmai o mai bună reprezentare a componentelor societății civile. În 
această perspectivă, profesiile liberale ar trebui să fie mai bine reprezentate decât 
ceea ce actualul decret propune. 
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    UNAPL își exprimă dezamăgirea fermă în legătură cu modul în care guvernul 
francez tratează profesiile liberale și declară că va continua să lupte pentru o mai 
bună reprezentare a sectorului socio-economic al profesiilor liberale.  
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